Séminaire CHECLA
Salle Delpy


Figures de la monarchie espagnole des Habsbourg. 
Charges, fonctions, parcours



· Samedi 26 novembre 2016, 10h-12h30

Pascal Gandoulphe (Université d’Aix-en-Provence): « Gouverner le royaume de Valence : charges anciennes et créations institutionnelles (XVIe-XVIIe siècles) »

Miguel Ángel Melón (Universidad de Extremadura) : « Poder señorial y gobierno municipal en la España de los Habsburgo. Los marqueses de Mirabel y el Ayuntamiento de Plasencia (siglos XVI-XVII) »


· Lundi 12 Décembre 2016, 17h-19h30, séminaire conjoint CHAC/CHECLA, Salle 13

Manuela Águeda Garrido (Université de Caen) : « Ni mordaces, ni injuriadores: usos y abusos de la predicación en la Castilla moderna (siglos XVI-XVII) »

José Jaime García Bernal (Universidad de Sevilla) : « Ni la oyeran si ella misma no los fuera a buscar. Caminos y batallas de la predicación itinerante entre Andalucía y las Indias (siglos XVI-XVII) »


· Samedi 28 janvier 2017, 10h-12h30, séminaire conjoint CHAC/CHECLA

Manuel Peña (Universidad de Córdoba) : « La figura del censor y la censura negociada »

Serge Gruzinski (École des Hautes Étude en Sciences Sociales) : titre à confirmer


· Samedi 25 février 2017, 10h-12h30

Sandra Martinez (Université Paris-Sorbonne) : « Expertise et confiance. Le parcours d'un tailleur royal sous Charles II »

Susana Mateus Bastos (Universidad de Lisboa) : « La figura de un gran mercader portugués, Francisco Mendes Benveniste. Redes comerciales y prácticas mercantiles ibéricas en el siglo XVI »


· Samedi 25 mars 2017, 10h-12h30, séminaire conjoint CHAC/CHECLA

Adeline Léandre (Université Paris-Sorbonne) : « Vers une nouvelle approche de la figure nobiliaire au temps des Habsbourg : le parcours de la VIIe duchesse de Medina Sidonia »

[bookmark: _GoBack]Patrick Lesbre (Université de Toulouse) : « Francisco Pimentel cacique de Tezcoco contesté (2e moitié du XVIe siècle) »




· Samedi 22 avril, 10h-12h30

Bernard Vincent (École des Hautes Étude en Sciences Sociales) : « Le comte d'Alcaudete et la politique africaine de la monarchie hispanique (1534-1558) »

· Samedi 20 mai, 10h-12h30

Fatima Reis (Universidad de Lisboa) : « Trabalho feminino e Assistência domiciliária em Portugal no tempo dos Habsburgo: o papel das amas dos expostos »
Juan Manuel Carretero Zamora (Universidad Complutense de Madrid) : « "Poderoso caballero es don Dinero": tesoreros y hombres de negocio en época de Carlos V »


· Samedi 24 juin, 10h-12h30, séminaire conjoint CHAC/CHECLA

Juan José Iglesias Rodríguez (Universidad de Sevilla) : « La figura del juez local. Entre representante jurisdiccional y mediador social »

Bernard Lavallé (Université Sorbonne-Nouvelle Paris 3) : « Pouvoir colonial et légitimité caciquale dans l'Audience de Quito au XVIIIe siècle »


